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olyat, mint ennél a szerepnél. Próbanaplót ve-
zettem, s leírtam a jelenetelemzéseket. Nagy 
szerencsémre nem hallgattam a Nagy Görbe 
csábítására, hogy a könnyebb ellenállás felé in-
dulva otthon már ne meditáljak a szerep felett. 
Szigorú önfegyelemmel minden próbáról írtam 
összefoglalót, rögzítettem a sikerélményeket, 
kétségeket, elemeztem színészi eszközeimet, 
félelmeimet, örömeimet. Milyen különös! Ön-
magamat kerestem egy örökké önmagát kereső 
szerepben, aki folyvást letér az útjáról, s igazi 
önmagát egójával téveszti össze. Önmagamat 
méregettem a szerep erényein és gyarlóságain 
keresztül. A szerep vizsgálata egyben a színész 
önvizsgálata. A kérdések addig ismétlődnek, 
amíg a válasz meg nem születik: mi az ember, 
mi az „én”, lehet-e valaki önmaga, mi a hivatá-
som, ki vagyok én? Ha Peer életei valóban az 
én életeim is, akkor gyengeségei is megegyez-
nek az én gyengeségeimmel, hazugságai az én 
hazugságaimmal, lázas és képtelen látomásai 
az én látomásaimmal, élni akarása az én élni 
akarásommal, vágyai az én vágyaimmal? Szí-
nészi vágyam Peer Gynt eljátszása, ami arról 
szól, hogy az ember elérheti, amire vágyik, s 
amikor eléri, észreveszi, hogy ez is kevés, nem 
elégíti ki lelkét. Következik a kérdés: valóban 
nem elégített ki Peer eljátszása, az, hogy meg-
valósult a szerepálmom? Megválaszolhatatlan 
felvetés, de tudom, hogy tizenkét év elteltével 
is nyugtalankodom a mű megfejthetetlenségén, 
izgat és érdekel összetettsége, s amióta újra 
olvastam naplómat, úgy érzem, ugyanolyan 
intenzíven lüktet bennem a szerep, mint a pró-
baidőszakban. Hiszen tizennyolc éves korom-
tól velem élt ez a szerep, bennem élt, vagy én 
éltem benne.

Példaképem nem lett, hiszen hogyan is 
lehetne példakép egy megrögzött hazudozó, 
akit nagyra törő álmai vezetnek, elhagyja any-
ját, faluját, szerelmét. Lelki válsággal küzd, 
keresi önmagát, de minden kalandtól megret-
ten, amelyből nincs visszaút, önhazugságban 
él, mindig új célokat keres és talál, csak hogy 
rajonghasson valamiért. Még a negyedik fel-
vonásban is új célért lelkesedik:

Peer: „Milyen fölemelő is ez: egy célt ta-
lálni, / És tűzön-vízen át végigcsinálni! / Ha 
az ember minden köteléket föláldoz, / Amely 
barátokhoz fűzte vagy a hazához, / Ha köny-
nyedén szétszórja kincseit, / Sőt a szerelem-
nek is búcsút int / Hogy útján az igazság felé 
ne kösse semmi… / A valódi tudóst erről lehet 
fölismerni.”

Megéli a prófétaságot, a császárságot is 
eléri, igaz, az őrültek között, ahol végül rá-
eszmél saját őrültségére, a kalandéhség értel-
metlenségére, vándorlásai hiábavalóságára.  
Ám a hazatérés nem megnyugvást, hanem 
folyamatos szembesülést hoz életeivel. Példa-
képem nem lett, de végig elkísér az úton Peer. 
Mielőtt a gynti én megnyugodna Solveig öle-
lésében, a próbanaplómból szeretnék néhány 
részletet felolvasni.

Szeptember 2., hétfő:  „A próba új lendüle-
tet vett az energikus tolmácsolástól. Sok filo-
zófiát sűrítettünk ebbe a délelőttbe. Remélem 
nem hiába. Peer nem lehet gyilkos a szakács-
csal való jelenetben. Önmagáért küzd, bár az 
egy esély lenne a megváltásra, ha feláldozná 
magát valaki másért, de ez fel sem merül ben-
ne. Kiért vagy miért érdemes élni? Jó próba 
volt. A pap jelenet befejezetlen maradt. Hol-
nap jön már a Blaskó is próbálni. Még soha 
nem dolgoztam vele színpadon, nagyon vá-
rom.”

Szeptember 3., kedd: „Különös érzés, hogy 
tegnap a videón még Peerként láttam Blaskót. 
Megnyugtató a jelenléte, biztonsággal tölt el. 
Lehet, hogy küzdöttem önmagamért, csak 
nem tudtam hogyan kell, mi a célom, mi a terv 
velem, mi a feladatom – de ezt nem közöl-
ték velem, a sejtésekben nem hiszek. Miben 
hiszek? Van-e hitem? A félreértelmezett küz-
delmeim önmagamért bűnökkel párosulnak.”

Szeptember 4., szerda: „Dovre apó jelene-
tei. Egész gyorsan és jól kialakult a jelenet. 
Könnyű a Fricivel (Hollósi Frigyes) próbálni, 
ha nem dumál sokat mellette. Gomböntő má-
sodik jelenet, a végén hosszú vita a halálféle-
lemről. Nincs még határozott eredmény – de 
ez így jó. Szarvassal nehezen találom a próba 
lendületét. Úgy érzem, lebénulok mellette, 
vagy mintha utánoznám, ez így nem mehet 
tovább. Eljutottunk a darab végéig – hu!”

Szeptember 6., péntek: „Összpróba. Az első 
részben többnyire már tudom, mit kell játsza-
ni. A második rész teljes szétesés, elfáradás, 
emlékezetkiesés. Még így is nagyon hasznos 
volt ez az embert próbáló nap. Kai hihetet-
len türelemmel és figyelemmel nézte végig. 
Szerencsére lefújta az esti próbát, látva, hogy 
semmi értelme nem lenne. Remek rendező!”

Szeptember 10., kedd: „Annával (Kubik 
Anna) próbáltuk az első jelenetünket. Sok 
mindent megfejtettünk. Nehéz tömören és 
pontosan fogalmazni. Most éreztem meg 
először, hogy van egy pont, amelyen túl nem 
tud Kai segíteni a nyelvi nehézségek miatt a 
legjobb igyekezete ellenére sem. Aase–Peer-
jelenet. Mért hazudik Peer? Nagyon szeretem 
az anyámat. Félek, ha nem szeret. Anyám el-
várásaival tisztában vagyok, ezeknek akarok 
megfelelni.”

Szeptember 11., szerda: „Ismétlünk Anná-
val. Nem a szeretetet kéne elsősorban játsza-

ni, hanem egy nagy mérkőzést anya–fia kö-
zött. Aase halála. Az önsajnálattól ezt a képet 
is mentesíteni kéne… A betegségtől megria-
dok, s lelkiismeret-furdalástól megpróbálok 
gondoskodó lenni – ez nem megy, rendre el-
veszítem a türelmemet, egy megoldás marad, 
az álom. A felfoghatatlan halállal szemben 
ez tűnik az egyetlen megoldásnak. Rettegek 
a haláltól, ezért egyre kétségbeesettebben ál-
modom, de könnyen megy. Segíteni csak így 
tudok anyámnak, de ez nagyon erős.”

Október 18., péntek, a bemutató napja: 
„Boldog este. Vasfüggönyös, bravózós siker. 
Életem nagy vágya teljesült! Eljátszhattam 
Peer Gyntöt! És nem vagyok elégedetlen ma-
gammal.”

A napló sok küzdelmet, kétséget, elfára-
dást, összecsapást, kibékülést, örömöt és 
könnyeket rögzít. Felidézi mindazt, ami addi-
gi életeimben felhalmozódott színészi eszköz-
táramban, az erényeket, a hiányosságokat, az 
önelemzést, az önigazolást, egyszóval mind-
azt „amitől én, én vagyok, s nem egy másik 
ember”. Peer mielőtt eljut régi kunyhójához, 
Solvejghez, még a Gomböntővel alkudozik, 
az út végén még csak arra sem tartják mél-
tónak, hogy a pokolban helyet kapjon, hiszen 
csak egy elvtelen megalkuvó volt. A haladé-
kot és a megváltást Solvejg hűsége és szerel-
me hozza el számára. 

A nagy vándorlás pünkösdkor indul és pün-
kösdkor ér véget „Áldott legyen a Pünkösd 
reggel, amikor találkoztam veled!” – mondja 
Solvejg. És ugyancsak pünkösd van, amikor 
az ötödik felvonásban megérzi Peer érkezését:

„Solvejg:  Készen vár minden pünkösd ün-
nepére, / egyetlenem, fiam, ki messze jársz, / 
te is megjössz-e végre? / Itt súlyos terhedet 
lerakhatod majd; / Ahogy megígértem neked, 
én várni foglak.

Peer: Egy, aki emlékszik – és egy, aki felej-
tett. / Egy, aki vár valakit – s egy, ki valamit 
leplez. / Jaj, élet! – Ezt már nem lehet megvál-
toztatni semmi áron.”

Végül Peer nem a Gomböntőtől várja az 
ítéletet, hanem Solvejgtől:

„Peer: Mondd el, hogy vétkeztem, milyen 
iszonyúan!

Solvejg: Nincs semmiféle vétked, én egyet-
len fiam!

Peer: Kiáltsd világgá mit vétettem ellened!
Solvejg: Egyetlen dallá tetted az egész éle-

temet! / Áldott legyél, hogy visszatértél!”
Ibsen drámai alakjait két részre oszthatjuk. 

Az egyikbe tartoznak azok, akik azt vallják, 
hogy az életet az igazságra kell felépíteni, a 
másikba, akik épp az ellenkezőjét, hogy az 
életet nem lehet az igazságra felépíteni, mert 
az élethazugság az élet szükségszerűsége. 
Ezeket az alapállásokat ütközteti drámáiban, 
de az én olvasatomban mindig az első győz.   

Szerencsés voltam, színpadi életeimben is 
sokszor volt lehetőségem hirdetni, hogy van 
megbocsátás, ha van bűnbánat és szeretet. 

Rátóti Zoltán 
a Vigadóban 
az akadémiai 
székfoglalón
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Hic et nunc

Saul fia
Ughy Szabina

Oscar-gála, 2016

Oscar-díjat kapott a Saul fia, harmincöt év után ismét Oscar-dí-
jat kapott egy magyar film! A Saul fia cselekménye az Ausch-
witz–Birkenau koncentrációs táborban zajlik: minden borza-

lom kézzelfogható közelségben van, mégsem látjuk. A rendező célja 
nem az volt, hogy megmutassa az embertelen helyzeteket, hiszen abból 
indul ki, hogy ember ezt nem tudhatja, nem tudná ép ésszel elviselni. 

A náci koncentrációs táborokban a foglyokból álló Sonderkommando 
terelte be a megsemmisítésre ítélteket a gázkamrákba, vitte át a holttes-
teket a krematóriumokba, takarította ki a termeket az újabb transzport 
érkezése előtt, és szállította ki a hamvakat a táborból. Az elborzasztó 
fizikai munka miatt a sonderesek a tábor többi foglyánál jobb bánás-
módban részesültek, a többi táborlakótól elkülönítve laktak, de mint a 
„titkok őrzőit”, néhány hónap után kivégezték a tagjaikat. Az újonnan 
alakuló sonderkommandó első feladata az előző generáció elégetése 
volt. A sonderesek közül nagyon kevesen élték túl a háborút.   

1944, Auschwitz–Birkenau. Saul Ausländer (Röhrig Géza) egyike 
a krematóriumokban dolgozó sonderkommandósoknak. Társai tudják, 
hogy bármelyik pillanatban kivégezhetik őket, fegyvereket gyűjtenek 
és lázadást szerveznek. Saul viszont az elégetésre váró holttestek kö-
zött felfedezni véli saját fiát, s ettől kezdve a férfit a menekülés helyett 
egy másik lehetetlen küldetés élteti: elhatározza, hogy kicsempészi a 
testet, s keres egy rabbit, hogy méltó módon eltemethesse a gyermeket.

„Köszönöm a filmakadémiának ezt az elismerést. Köszönöm a Sony 
Pictures Classicsnek, Tom Bernardnak és Michael Barkernek, hogy 
támogatott minket. Köszönöm Magyarországnak, hogy támogatta ezt 
a filmet. Ezt a díjat a főszereplőmnek, Röhrig Gézának ajánlom, s a 
hihetetlen stábnak, akik akkor is hittek ebben a filmben, amikor sen-
ki más. Az emberiség legsötétebb óráiban is van bennünk egy hang, 
amely segít abban, hogy emberek maradjunk. Ez a film ebben remény-
kedik” – mondta Nemes Jeles László a díj átvételekor. 

„A magyar film nagy napja. Mindenkinek köszönjük.” Orbán Viktor miniszterelnök gratulált ezekkel a szavakkal 
a Facebookon az Oscar-díj kihirdetése utáni órákban. A kormányfő bejegyzése angol nyelven is olvasható volt.

A Saul fia díjai és elismerései:
Nagydíj (Cannes-i fesztivál, 
2015)
FIPRESCI-díj (Cannes-i feszti-
vál, 2015)
Technikai-művészi Vulcain-díj 
(Cannes-i fesztivál, 2015, Zányi 
Tamás hangmérnök)
François Chalais-díj (Cannes-i 
fesztivál, 2015)
A zsűri különdíja – 21. Szaraje-
vói filmfesztivál (2015)
Fődíj – Operatőrök nemzetközi 
fesztiválja, Bitola (2015)
A legjobb rendezés díja – Waron 
Screen, Chalons-en-Champagne 
(2015)
Kritikusok díja – CinEast film-
fesztivál, Luxemburg (2015)
Jelölés – legjobb külföldi film 
– Brit Független Filmdíj (BIFA, 
2015)
Fődíj – zágrábi nemzetközi film-
fesztivál (2015)
A legjobb rendezés díja – stock-
holmi nemzetközi filmfesztivál 
(2015)
Bronz Béka-díj – Camerimage 
filmfesztivál, Bydgoszcz (2015)
A legjobb első film – UK Jewish 
Film Festival (2015)
Az év legjobb idegen nyelvű 
filmje – National Board of 
Review of Motion Pictures 
(2015)
A legjobb első film – New 
York-i Filmkritikusok Egyesüle 
(NYFCC, 2015)
Az év legjobb külföldi filmje – 
Los Angeles-i Filmkritikusok 
Szövetsége (LAFCA, 2015)
A legjobb idegen nyelvű film – 
Golden Globe-díj (2016)
A legjobb külföldi film – 31. 
Independent Spirit Awards, Los 

Angeles (2016)
Jelölés – legjobb elsőfilmes ren-
dező – Amerikai Rendezők Cé-
hének díja (DGA Awards), Los 
Angeles (2016)
Jelölés – legjobb külföldi film – 
César-díj (2016)
Megosztott díj – Spotlight Award 
– Amerikai Filmoperatőrök 
Társasága (ASC, 2016, Erdély 
Mátyás operatőr)
B. Nagy László-díj – Magyar 
Filmkritikusok Díja (2016)
Legjobb férfi főszereplő – Ma-
gyar Filmkritikusok Díja (Röhrig 
Géza, 2016)
Legjobb hangmérnök – Magyar 
Filmkritikusok Díja (Zányi Ta-
más, 2016)
Legjobb operatőr – Magyar 
Filmkritikusok Díja (Erdély 
Mátyás, 2016)
Legjobb rendező – Magyar Film-
kritikusok Díja (Nemes Jeles 
László, 2016)
Legjobb idegen nyelvű film – 
Oscar-díj, 2016

Szereplők:
Saul Ausländer – Röhrig Géza
Abraham – Molnár Levente
Biedermann – Urs Rechn
Doktor – Zsótér Sándor
Braun – Todd Charmont
Voss (eredetileg) – Uwe Lauer
Oberscharführer Busch – Christi-
an Harting
Mengele – Jeles András
Mietek – Kamil Dobrowolski

Röhrig Géza 
a Saul fia 
című filmben

Nemes 
Jeles 
László 
rendező 
az Oscar-
gálán

*Nemes Jeles 
László filmren-
dező, Röhrig 
Géza író, költő, 
színművész és   
Erdély Mátyás 
operatőr, március 
15-e alkalmá-
ból, Áder János 
köztársasági 
elnöktől Kossuth-
díjat vehettek át 
a Parlamentben. 
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